

# 住建部:各地应及时调整公积金贷款利率

武汉、合肥等热点城市落地房贷新政,明确房贷最低首付比例和房贷利率下限

证券时报记者 张达

5月21日,住房和城乡建设部发布通知,要求各地住房公积金管理中心做好住房公积金个人住房贷款利率下调相关工作。同日,证券时报记者了解到,武汉、合肥等热点城市落地房贷新政,明确房贷最低首付比例和房贷利率下限。

住房和城乡建设部的通知要求,要指导城市住房公积金管理中心及时调整住房公积金个人住房贷款利率。按照《中国人民银行关于下调个人住房公积金贷款利率的通知》要求,自2024年5月18日起,下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点,5年以下(含5年)和5年以上首套个人住房公积金贷款利率分别调整为2.35%和2.85%,5年以下(含5年)和

5年以上第二套个人住房公积金贷款利率分别调整为不低于2.775%和3.325%。

通知同时要求,要指导城市住房公积金管理中心按照《住房公积金个人住房贷款业务规范》,做好存量住房公积金个人住房贷款利率调整政策衔接,对贷款期限在1年及1年以内的,应实行合同利率,不分段计息;对贷款期限在1年以上的,应于下年1月1日开始,按相应利率档次执行新的利率规定,国家另有规定的除外。

同日,证券时报记者致电交通银行、招商银行等多家武汉支行房贷部门,相关工作人员告诉记者,武汉5月20日已经开始执行房贷新政,首套房首付比例不低于15%,房贷利率为3.25%;二套房首付比例不低于

25%,房贷利率为3.35%。

证券时报记者了解到,武汉此前首套房房贷利率为3.55%,这就意味着,此次房贷新政落地后,武汉首套房房贷利率再下调30个基点。

另据“安徽交通广播”公众号称,来自合肥市房地产市场调控工作联席会议办公室的最新消息,合肥市取消首套、二套房房贷利率政策下限,各银行首套房实际利率调整至LPR减50个基点即3.45%,二套房房贷利率相应调整。首套住房商业性个人住房贷款最低首付比例调整为不低于15%,二套住房商业性个人住房贷款最低首付比例调整为不低于25%。

5月17日,央行连发三大房贷新政,涉及降低房贷最低首付比例、下调住房公积金贷款利率,以及取消全

国层面的房贷利率下限。此次新政后,商贷首付比例和公积金贷款利率均降至历史新低,商贷利率下限取消创历史最宽松水平。

证券时报记者不完全统计,继5月17日宣布下调个人住房公积金贷款利率后,已经有北京、上海、深圳、广州、郑州、合肥、长沙等多地跟进落实。

住房和城乡建设部住房公积金监管司相关负责人表示,此次公积金贷款利率下调0.25个百分点,最直接受益的是住房公积金贷款人。以一笔金额100万元、期限30年的首套住房公积金贷款个人住房贷款为例,选择等额本息还款方式,月供将由4270.16元降至4135.57元,减少约135元,总利息支出将减少4.85万元。

中指研究院市场研究总监陈文

静指出,目前多地已宣布下调公积金贷款利率,降低购房者置业成本。根据央行信息,新政前,除北上广深等8个城市外,其他城市首套、二套房的首付比例均已选择执行20%、30%的全国底线政策,预计接下来大部分城市首付比例将降至15%、20%,更多城市下调首套、二套房贷款利率,三四线城市及普通二线城市有望优先进行政策调整。

易居研究院研究总监严跃进也认为,武汉、合肥等地将首付比例降至15%,信号意义非常强,说明各地首付比例会有持续下降的空间,预计所有二线城市的首套房最低首付比例都有可能下调至15%,这将对房地产市场进一步活跃具有积极作用,客观上对于5、6月份全国房地产市场的活跃也具有积极意义。

## 政策暖风呵护购房需求 楼市信心逐步回归

证券时报记者 吴家明

近日,房地产政策“大招”密集落地:史上最低首付比例、全国房贷利率下限放开、公积金贷款利率下调、加快存量商品房去化……多箭齐发,在供给和需求两端同时发力。

短期来看,保交房配套政策的刺激效果已经初显成效。以一线城市深圳为例,刚刚过去的周末,深圳二手房市占率最高的房产中介机构公布的数据显示,二手房看量对比往常周末平均上涨127%,达到2018年以来的最高点;门店二手房成交量对比往常周末平均上涨117%,5月19日单日成交量创下自2021年2月以来新高。

楼市新政的效果或许还需要时间来进一步体现,但不断优化去库存的政策思路,正为房地产市场吹来一股股“新风”和“暖风”,必将影响深远。

事实上,在深圳多个新房项目,不少受访的购房者都表示,其实自己一直都有购房的需求,但始终没有出手的原因就在于缺乏对楼市的信心,包括价格的变化等。现在,多项楼市新政推出加之房价相比前几年的高峰已经明显下调,的确在一定程度上提振了自己的购房信心。对于二手房市场,受访的中介经理均表示,现在的购房者和业主会比以前理性很多,例如业主反价现象几乎没有发生,绝大多数业主还是想尽快把自己的房子出售,周末的带看量和成交量都有所提升,市场信心有了一定好转。

的确,信心才是扭转房地产市场前景的关键因素之一。梳理近期各地推出的楼市优化政策可以看出,整体逻辑非常明确,就是去库存、扩内需以及提振信心。顺应了供求关系的新变化,放开限购优化需求侧管理政策,有助于释放一些前期积压的需求。房贷政策的宽松叠加房价已经出现一定程度的回调,助推需求侧支付能力提升。而且,一旦房价企稳的步伐加快,新房库存得到有效去化,二手房市场也将由此受益,整体的市场信心得以恢复,将会进入一个良好有效的市场循环。

尽管楼市新政的具体实施细节还需进一步明确,但目前的市场反应已说明,市场对于政策的积极预期开始占据上风,市场信心正在逐渐恢复。

## 香港将继续推动粤港澳大湾区科技创新合作

“2024大湾区科学论坛——香港论坛:创新驱动的永续发展”21日在香港举行。论坛上,香港特区政府有关负责人表示将继续积极参与并推动粤港澳大湾区的高等教育合作,凝聚优质教研资源,深化院校在科技创新、人才交流等领域的合作。

全国政协副主席梁振英出席论坛并致开幕辞。香港中联办副主任卢新宁出席活动。论坛上,粤港澳大湾区的业界领袖、政策制定者和学者从商业、科学、研究与实践等角度探讨促进可持续发展的创新解决方案,推动大湾区内交流与合作。

香港特区政府财政司司长陈茂波出席论坛时表示,大湾区在创新科技和绿色发展方面的合作空间广阔,必能更上一层楼。要统筹发挥好大湾区城市各自的优势,促进企业、大学及科研机构与资金的更好对接,加强人才和技术交流合作。

中国科学院院士、大湾区科学论坛主席白春礼出席论坛表示,实现可持续发展目标需要世界各国的共同努力。中国是通过科技创新促进可持续发展的先行者,不断提出科技创新促进可持续发展目标实现的中国方案。

广东省副省长王曦出席论坛表示,“深圳—香港—广州”科技集群连续4年被世界知识产权组织评为全球创新指数第二名,这离不开香港的原创科技与深圳、广州的产业科技创新的珠联璧合。广东愿携手港澳加快推进大湾区国际科技创新中心的建设,为大湾区创新驱动发展和新质生产力加快形成注入新动力。

香港大学校长张翔表示,香港在基础研究方面具有独特优势,可以为国家作出更大贡献。香港大学将继续致力于人才培养,促进创新和科研,鼓励跨学科和全球性合作,以实现可持续发展目标。

(据新华社电)

# 地方纷纷设立产业基金 抢抓低空经济发展机遇

证券时报记者 卓泳

今年以来,低空经济扑面而来,巨大的市场潜力引发全国多地争相布局。从出台政策文件,到招引优质项目落地,再到优化产业发展环境,各地对低空经济的支持持续走深走实。

证券时报记者留意到,如今,产业基金已经成为当下各地竞速低空经济产业的发力重点。据证券时报记者不完全统计,截至目前,已有近10个省市发起设立低空经济产业基金。就在日前,北京也提出将设立低空产业基金,引导社会资本、专业机构投资低空产业项目。

接受记者采访的业内分析人士认为,产业基金能发挥巨大的杠杆作用,从而撬动更多资金、资源和力量参与建设地方低空经济产业,但城市自身需具备深厚的科技产业和制造业基础,以及丰富的应用场景,才能使产业基金真正发挥作用。

## 各地纷纷设立低空经济产业基金

在新一轮低空经济城市争夺战中,产业基金成为新的发力点。

据证券时报记者不完全统计,截至目前,已有安徽、江西、重庆、广州、贵阳、武汉、苏州等近10个省市发起设立低空经济产业基金,规模从10亿元至200亿元不等。其中,贵阳、武汉和苏州三地是以基金集群的形式来设立低空经济产业基金。

例如,武汉提出市、区共同形成总规模不低于100亿元的低空经济发展基金群,而苏州则在今年新签约了16个低空经济产业基金,总规模超过200亿元,是目前全国最大的低空经济产业基金。而产业基础雄厚的北京,日前也在《北京市促进低空经济产业高质量发展行动方案(2024-2027年(征求意见稿))》中提出,将设立低空产业基金,引导社会资本、专业机构投资低空产业项目。

对于早已开展该产业落地应用探索的深圳,虽然目前未有单独的产业基金,但早在去年底深圳七部门联合发布了支持低空经济的20条措施,其中就提及了设立面向低空经济产业集群的专项资金。此外,作为国家通航示范省,山西省也提出,将成立总规模约50亿元的山西省通用航空业发展基金,抢抓低空经济高速发展的战略机遇。

从起初的政策指导,到如今真金白银的资金支持,各地抢抓低空经济产业发展机遇,争夺优质项目的决心可见一斑。中国(深圳)综合开发研究院理事、物流与供应链管理研究所所长王国文接受证券时报记者采访时认为,这体现了当前全国各地对这一新质生产力的重视程度越来越高,“低空经济产业技术含量高、产业链条长,产业带动能力强,市场空间也显而易见。要扶持产业快速发展起来,政策固然重要,但归根到底还是需要资金支持才能孵化出新技术,并加速技术落地。”

在王国文看来,产业基金已经是



当下各地政府驾轻就熟的招商工具,也从中感受到明显的招引效果,因此不难理解,如今地方政府用产业基金的方式来推动低空经济产业的发展。

## 社会资本早已入局 地方金融组合拳齐助阵

尽管目前各地设立的低空经济产业基金还未透露对外投资的情况,但产业基金的带动效果早已被验证。“产业基金可以撬动各类社会资本共同参与当地低空经济产业的建设,而初创企业获得投资之后又可以进一步推动其获得商业银行的授信。”王国文认为,以产业基金的方式来推动地方低空经济的发展,有利于带动更多金融“组合拳”发挥更大效应。

产业基金已箭在弦上,社会资本的热情如何?记者梳理发现,低空经济在被国家纳入新质生产力之前,就已备受资本关注。以eVTOL(电动垂直起降飞行器,低空经济的细分赛道之一)为例,据蜂巢数据报告显示,去年以来,共发生10个融资事件,融资轮次多处于A轮,标的公司的估值均达亿元级别。

比如,今年4月,专注于商用高等级eVTOL研制的初创企业沃兰特航空宣布完成近亿元A+轮融资,这是自公司2021年6月成立以来获得的第五轮融资,在此之前的一两个月,该公司就完成了1亿元的A轮融资,背后投资机构包括一线头部VC基金、产业资本和地区国资投资平台。

资本有关注,产业基金就有发力点。业内人士认为,由于低空经济相关产业科技含量较高,因此成为天使投资基金、股权投资基金、风险投资基金关注的重点。在低空飞行领域提供“机、网、云一体化”系统解决方案的云胜智能,自2017年成立以来,就获得了六轮融资。在其A轮融资阶段,投资人投资的洪泰基金有关投资人对记者表示,低空经济存在较大的市场刚需,如今政策红利释放,各省市

纷纷加入,因此呈现较大投资空间。

中国无人机产业创新联盟、腾讯研究院等4月27日发布的《2024年中国eVTOL产业发展报告》也提到,eVTOL大量采用了新技术,但由于缺乏验证和现成经验可以借鉴,且研发周期长、工作量大、资金需求大,在当前的经济环境下,如何获得充足的资金支持是重要问题。

记者了解到,伴随着低空经济的迅速发展,各地除设立产业基金以外,还针对低空经济的特点,综合运用信贷、债券、融资担保等多种工具,加强金融供需方的精准匹配,推出面向企业发展全周期的资金支持服务。此外,还有业内人士认为,低空经济相关产业主体设备购置资金需求量大,与融资租赁服务有较好的契合度。

## 各地竞逐关键在于产业配套和应用场景

纷纷设立产业基金的背后,是各地政府过去一年对低空经济行业的密集调研和走访。“过去一年,有

不少地方政府来我们工厂参观过,感受低空经济产业的生产制造到落地应用环节。”据云圣智能创始人兼CEO陈方平介绍,如今许多地区城市治理的网格员开始由原来地上的人变成天上的无人机,他们也会被邀请去为地区网格管理提供解决方案。

接待地方政府来访,成了这一年来不少低空经济领域科技创新企业的“家常便饭”。小鹏汇天创始人、总裁赵德力在近期表示:“特别是两会之后,几乎每隔一两天就会接待一波政府人士来考察,了解产业发展进度的,也有招商引资诉求的。”

早在2010年,我国便提出低空经济概念,以无人机为代表的民营无人机和相关应用迅速发展。2021年,低空经济正式纳入国家发展规划。近半年,中央更是三次部署低空经济,将其定位为战略性新兴产业,还写进了今年的政府工作报告。

凭借这这些年的探索和发展,多个省市在该领域早已有了较深的产业积累。比如,湖南率先进行全域低空空域管理,2023年全省通航产业实现年营收超500亿元;深圳形成

了全球领先的无人机产业集群;广州则拥有低空经济领域全球领先的主机厂、资深的运营商等等。在政策红利期,有越来越多地方政府向着发展低空经济“出招”,据记者不完全统计,截至目前,已有近30个省份的政府工作报告提及发展低空经济。

政策频出的同时,各类资金也齐头跟进,地方竞速低空经济产业还缺什么?王国文认为,低空飞行真正能飞起来,最重要的是建立空域使用和管制的规则,“包括起降点的设置、航空器标准的认证、人员的认证、三维立体的数字化地图等等,各地都还有大量的配套工作要做,这些都是保障低空飞行有序、安全运作的根本。”

此外,王国文认为,虽然各地都在竞速低空经济产业,但并非每个地方都具备一定的产业基础和配套。在他看来,城市发展低空经济需要具备三个条件:一是深厚的科技产业基础;二是厚实的制造业产业基础;三是丰富的应用场景和政策配套。“在这些基础之上,产业基金才能发挥效用加速低空经济产业规模和质量的提升。”

